

浅析"京剧进校园"的意义

陈伟

江苏省演艺集团 江苏省南京 210002

摘要:京剧,积淀了中华民族五千年的丰厚文化底蕴。自诞生至今,在不断发展与自我完善的过程中,吸收了其它地方剧种、艺术门类的精华,经过无数艺术家的改革与创造,使之成为了中国戏曲艺术之集大成者,被国人称之为国粹。在提倡素质教育的今天,把京剧引进到校园教育中,在寓教于乐中尽情享受民族传统文化的魅力,品味经典,传承文化,对于中华民族文化的传承壮大,对于传统京剧艺术的继承发展,都有着极其深远的意义。

关键词:京剧 校园教育 意义

随着社会的发展,我们的民族传统艺术大多被逐渐遗忘,虽然我国为发展京剧做了大量的努力,但是京剧至今依然萎靡不振,并没有成为我国盛行的艺术,反是市场不断萎缩。因此,如何振兴京剧,如何在青少年中普及京剧,不仅成为各位京剧艺术家、教育家所关注的问题,更是我国民族文化建设的一项重要任务。为了"挽救"我们的民族文化,我认为京剧进校园不仅可以有效的振兴京剧文化,更可以丰富我们的精神生活。

京剧进课堂是让学生们通过欣赏经典作品、学习京剧知识、而进一步增长学生了解京剧的兴趣。体验京剧艺术的魅力,感受京剧表演的精髓,引导学生进一步了解、继承和发扬民族的艺术文化,树立民族精神。孩子们不能只知道当红明星,也应该知道梅兰芳、常香玉、马金凤、海莲池等老一代艺术家。京剧进课堂的意义,不仅仅在于让孩子欣赏到京剧的美,更是一种培养、一种认知,是转变单一的美育为全面素质教育的一种试验。

一、"京剧进校园"是传承弘扬传统文化必要途径

2010年10日来自联合国的消息称,中国传统的京剧已经列入申报《人类非物质遗产代表作名录》的候选名单。"京剧进校园"是传承、弘扬我国传统文化的必要途径,是实施素质教育和加强校园文化建设的一个艺术载体,透过这载体潜移默化地对学生进行民族精神爱国主义、思想道德品质等方面的教育。"京剧进校园"是学校文化育人的一项重要举措,京剧浓厚的文化内涵,为孩子打开了常规学科之外的另一种精神世界;形象而又夸张的造型展示着人物的绰约风姿;经典隽永的唱词蕴含着古代语言文化的精粹。京剧作为国粹,其中的文化底蕴是其他学科和娱乐活动所无法媲美的。

二、"京剧进校园"是贯彻中央精神的具体体现

2009 年,中共中央国务院颁布了《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》要求从增加爱国情感做起,深入进行中华民族优良传统教育,弘扬和培育以爱国主义为核心的伟大民族精神,并把弘扬和培育民族精神作为思想道德建设极为重要的任务,纳入中小学教育的全过程。京剧是我国传统文化的艺术瑰宝,也是我国实现"弘扬民族艺术,振奋民族精神"战略目标首先要抓住的"龙头剧种"。京剧进入校园,在90、00后中普及京剧,这是弘扬和培育中华民族精神的需要,也是对未成年人进行爱国主义教育的完美形式。

2008年2月,教育部决定将京剧纳入九年义务教育阶段音乐课程之中,在已修订的《义务教育音乐课程标准》中增加了有关京剧教学的内容,并根据不同学段学生的具体情况,将15首京剧经典唱段分别安排在一至九年级。这些举措有利于改变学校艺术教育原有的模式,对提升中小学生的审美素养、传承民族文化、弘扬国粹艺术具有十分重要的意义。

三、"京剧进校园"是我国振兴京剧和培养京剧人才的重

要方法。

随着社会的进步与发展,传统艺术在逐渐消失,虽然我国为振兴京剧做了大量的工作,但是京剧至今依旧萎靡不振,没有成为当今的流行艺术,反而是市场萎缩,风光不在。怎样振兴京剧,怎样在青少年中普及京剧,不仅成为广大艺术家、教育家极为关注的问题,更是我国文化建设的一项重要任务。振兴京剧要从娃娃抓起,主要就是培养兴趣,所以京剧进入校园是非常重要的。

四、校园京剧文化建设是校园文化多元化建设的现实需 要

网络技术的快速发展以及多元化时代的到来, 为高等院 校校园文化建设和发展提供了良好契机。尤其是近几年来:国 内各大高校掀起了一股兴建校园社团的热潮,纷纷建立起诸 如摄影协会、韩语俱乐部、数学建模协会、乒乓球社团、轮滑协 会、音乐俱乐部、演讲学社、舞蹈协会等学生社团。校园京剧文 化社团、中国历史文化社团的鲜被提及足以证明青少年对民 族文化的热爱不够, 而这与校园文化建设的目的和所应承担 的使命是不相符的。学校是民族文化传承的基地,校园文化建 设的目的不仅在于营造现代科技的文化氛围,同时也要积极 承担传承民族文化的重要使命。而且当代青少年肩负民族复 兴的重大历史使命,他们不仅需要提高科学文化素质,同时也 需要培养自己的艺术修养,增进自身的审美能力,"京剧进校 园"正是基于这样的考虑,旨在弘扬国粹艺术,引导青少年学 生走近京剧、了解京剧、喜爱京剧。因而,针对当前校园社团建 设及课程安排的现状,在注重校园科技文化建设的同时,如何 提高校园的人文和历史文化氛围, 切实加强校园文化的人文 内蕴,显得尤为迫切。

有人说:一个民族,懂得艺术的人越多,这个民族就越有活力;一个国家,自愿从事艺术事业的人越多,这个国家就越富于创新精神。现在很多国家都把本国民族特色的精粹纳入校园教育中,我国应该把传统文化的氛围营造起来,京剧进校园,丰富学生的知识,一面可以减轻学习压力,另一方面也有利于民族文化的传承。尽管京剧进入课堂不可避免地会碰到多种问题。比如:学生的基础和兴趣、师资、课时安排、经费、剧种等等的困难,但作为京剧普及教育的一种尝试,开端无疑是最关键的一步。把京剧作为学校教育的一部分,纳入国家课程体系,说明了国家对传统文化的重视,加大了对传统文化的传播力度,这将大大推进我国艺术教育普及的进程。

参考文献:

[1]谭兴芳.京剧走进大学校园的若干思考[J]科学咨询. 2008(5)

[2]孙宝忠.京剧进校园[J]大舞台.2011(4)

[3]容辉,蔡丽宁.传统音乐文化传承与创新发展的途径与 方法——京剧进校园的思考[J]大众文艺.2011(1)

[4]王琪,王晓坤,黄帅杰.多元文化视角下的京剧艺术与校园文化建设——以河南师范大学为例[J]时代文学.2009(19)

[5]范福源.论普通高等院校的京剧教育[J]艺术百家.2006

[6]梅院军.黄梅戏市场推广 SWOT 初探[J]黄梅戏艺术. 2010(2)

作者简介:陈伟,男,江苏省演艺集团京剧院武生演员,国家三级演员。